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Ⅱ. 측량설계시스템

□ 기능

Ÿ 본 기능은 프로젝트를 생성하고 프로젝트 폴더 및 도면 등을 관리한다. 

Ÿ 토공설계 등의 세부설계를 위한 공통 기능으로써 설계를 위한 준비한다.

Ÿ 측량자료관리 및 지형 설계를 지원한다.

□ 특징

Ÿ 프로젝트는 도면을 기준으로 폴더내에 성과품을 생성 관리한다.

Ÿ 사전에 AutoCAD Program이 실행되고 있어야 한다. 

Ÿ 메뉴방식 Program, 절차식 Program으로 처리한다. 

Ÿ 사용자가 지정한 최근에 작업한 환경과 조건을 저장하여 다음 작업시 직전 작업환

경 조건을 그대로 재사용한다.

Ÿ 빠르고 쉽게 설계도면과 수량 산출서를 작성한다. 

□ 작업 순서

① 프로젝트: 프로젝트 관리→프로젝트 등록

② 측량자료관리: 측량자료그리기→현황선 자료 관리

③ TIN설계: TIN그리기→TIN 삭제

④ 지형도설계: 등고선 그리기→동그선 삭제

⑤ 레이어 삽입: 도면 레이어 가져오기 

⑥ 암선: 암층이름설정→시추점 입력→시추점 수정, 삭제->시추점 일괄 관리 →암삼각망 

그리기
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구분 메뉴명 기능 설명

프로젝트

등록 프로젝트 파일을 생성한다.

열기 프로젝트 파일을 오픈한다.

저장 프로젝트 파일을 저장한다.

다른이름으로  저장 프로젝트 파일을 다른이름으로 저장한다.

수정

프로젝트정보 수정 프로젝트의 정보를 수정한다.
등고선자료 갱신 기존의 등고선 자료를 새 파일로 갱신한다.
평면계획도 갱신 기존의 평면계획도를 새 파일로  갱신한다.

설계자료 병합 같은 지형에서 작성된 다른 자료들을 병합한다.

측량자료관리
　

측량자료 그리기 측량파일을 도면에 출력한다.

현황선  자료관리 선분으로된 현황선 자료를 관리한다.

TIN 생성
　

TIN  생성 측점에서 TIN을 생성한다.

TIN  삭제 생성된 TIN을 일괄  삭제한다.

등고선 생성
　

등고선  생성 TIN에서 등고선을 생성한다.

등고선  삭제 생성된 등고선을 일괄 삭제한다.

레이어 삽입 레이어  삽입 다른 도면의 엔티티들을  현재도면에 삽입한다.

암선
　
　
　
　
　

암층이름  설정 암층이름을 설정한다.

시추점  입력 시추점을 입력한다.

시추점  수정 시추점을 수정한다.

시추점  삭제 시추점을 삭제한다.

시추점  일괄작업 시추점 일괄작업

삼각망  형성 암반 삼각망을 형성한다.

□ 메뉴 기능 설명서
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1. 프로젝트 

1.1. 프로젝트 생성

□ 개요

Ÿ 본 기능은 프로젝트를 생성하고 프로젝트 폴더 및 도면 등을 관리한다. 

Ÿ 토공설계 등의 세부설계를 위한 공통 기능으로써 설계를 위한 준비한다.

□ 작업 순서

① 명령창(COMMAND)에 denewPrj 를 입력한다.   메뉴에서 [프로젝트 > 등록] 항목을 클릭한다. 

② 프로젝트 신규 등록 

☑ 현재 작업 중안 파일을 프로젝트로 등록하기 위한 아래의 메시지가 표시된다. 

구   분 내     용

현재 작업 중인 도면 파일을 프로젝트로 등록

 새로운 도면파일로 프로젝트에 등록

프로젝트 등록 작업 종료 

③  :  현재 도면파일을 프로젝트로 등록 

④ 다음의 프로젝트 등록화면이 표시된다. 

⑤ 다음의 프로젝트 등록화면에서 공사명과 작업자 등을 입력한다. 

⑥  : 프로젝트 정보 입력을 완료한다. 

※  : 새로운 도면파일로 프로젝트에 등록 진행 

-> 
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항   목 설   명 비  고

공 사 명
사용자가 프로젝트의 공사 명칭을 입력한다.

※ 공사명 입력시 기본경로에 작업 도면파일이 자동 생성된다.
작업파일명 프로젝트명 폴더내의 도면의 경로를 보여준다. 도면경로

프로젝트 작업 도면 파일의 위치를 자동 설정한다.

작  업  자 설계자의 이름을 사용자가 입력한다.

생 성  일 프로젝트 작업 일자로 자동적으로 윈도우 시간으로 설정 자동 설정

<프로젝트 등록의 [찾아보기] 버튼 화면 >

 <프로젝트 열기 메뉴에서 등록 확인>

※ 예시) ‘테스트 공사’ 프로젝트 도면 파일 생성 방법 

① 프로젝트 정보 탭 화면에서 공사명 입력란에 [ 테스트공사 ]라고 입력

② 작업파일명 입력란에 [ C:\LH-CDS\Project\테스트공사\테스트공사.dwg ] 자동 설정

※ 작업파일 경로는 버튼을 클릭해서 사용자가 변경 가능

③ 작업자란에 설계자명 입력

④ 생성일 자동 설정

⑤  버튼 클릭으로 작업 완료 
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※ 프로젝트의 평면계획도와 등고선도 등록 

  

<프로젝트 등록 초기 화면>            <프로젝트 등록 공사명입력 화면>

  

<평면계획도 등록 화면>                 <등고선도 등록 화면>

 

          

 ※ 평면계획도와 등고선도는 필수 사항이 아닌 선택 사항으로 생략해도 된다. 

 ☑ DWG파일의 기본적인 생성위치: [C:/LH-CDS/Project/ 프로젝트명/ 프로젝트명.dwg] 

여기서 잠깐 !!

 ※ 프로젝트 생성 폴더의 경로는  [C:/LH-CDS/Project/..] 가 아닌 [D:, E: 드라이브 등]

 임의의 위치에서 작업도 가능합니다. 파일 경로 변경 방법은 공사명을 먼저 입력한 후에 

 [찾아보기] 버튼을 통해서 위치를 변경한다.

 ※ 프로젝트의 폴더와 도면명은 반드시 일치를 권장하나 반드시 일치할 필요는 없다. 

  모든 입력정보와 설계정보는 도면 파일 단위로 저장되고 관리된다. 

  폴더명과 도면명 일치하지 않아도 정상적으로 프로그램이 작동이 된다. 
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1.2. 프로젝트 열기

□ 개요

Ÿ 생성한 프로젝트 도면파일을 열어서 현재 도면에 가져온다.

□ 작업 순서

⑥ 명령창(COMMAND)에 deloadPrj를 입력한다. 

   혹은  메뉴에서 [프로젝트 > 열기] 항목을 클릭한다. 

⑦ 프로젝트 신규 열기 진행 

☑ 아래의 메인 화면이 표시된다. 

               <프로젝트 열기 화면>

항   목 설   명

기존에 작업한 프로젝트 파일을 가져온다.
다른 도면의 프로젝트 파일을 열어준다. 
기존 도면을 복사해서 새로운 프로젝트 도면을 생성한다.

선택한 프로젝트를 프로젝트 목록에서 삭젝한다.
작업을 종료한다.
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1.3. 프로젝트 저장

□ 개요

Ÿ 작업 중인 현재의 프로젝트 도면 파일을 저장한다.

□ 작업 순서

⑧ 명령창(COMMAND)에 desavePrj를 입력한다. 

   혹은  메뉴에서 [프로젝트 > 저장] 항목을 클릭한다. 

⑨ 프로젝트 신규 열기 진행 

1.4. 다른 이름으로 저장

□ 개요

Ÿ 작업 중인 현재의 프로젝트 도면 파일을 다른 이름으로 저장한다.

□ 작업 순서

① 명령창(COMMAND)에 desaveasPrj를 입력한다. 

   혹은  메뉴에서 [프로젝트 > 다른이름으로 저장] 항목을 클릭한다. 

② 파일 이름을 입력 

③  클릭해서 저장한다. 

<다른이름으로 저장 화면>

 

1.5. 프로젝트정보 수정

□ 개요

Ÿ 프로젝트 등록시 입력한 공사명, 작업파일명, 작업자의 내용의 변경한다.

Ÿ 작업 중인 현재의 프로젝트 정보를 수정한다. 

□ 작업 순서
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① 명령창(COMMAND)에 deeditPrj를 입력한다. 

   혹은  메뉴에서 [프로젝트 > 프로젝트 정보수정] 항목을 클릭한다. 

<프로젝트 정보 수정 화면>

1.6. 평면계획도 갱신

□ 개요

Ÿ 현재의 프로젝트의 평면계획도 파일을 수정한다.  작업 도면에 추가한다. 

☑ 평면계획도면은 가로망도나 기본계획도면을 말한다. 

- 가로망도가 작성된 *.dwg파일과 등고선이 있는 *.dwg파일을 준비한다.

- 가로망도 파일에는 도로중심선, 블럭경계선, 지구계선이 있어야한다.

□ 작업 순서

① 명령창(COMMAND)에 deUpdatePlan를 입력한다. 

   혹은  메뉴에서 [프로젝트 > 평면계획도 갱신] 항목을 클릭한다. 

② 아래의 대화상자에서 계획도면을 변경한다.

③ 버튼을 클릭해서 계획도면을 선택한다. 도면을 더블 클릭하거나 [열기] 버

튼을 클릭한다. 
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④ 계획도의 특정 레이어를 설정해서 현재도면에 추가한다. 기존 계획도를 신규로 갱신한다. 

예시) 지구계선 : G→ 설정, 블럭경계선 : PLAT→ 설정,  도로중심선->L 설정 

 

1.7. 등고선도 갱신

□ 개요

Ÿ 기존의 등고선을 새 등고선으로 갱신한다. 

Ÿ 현재의 프로젝트의 등고선도 파일을 수정한다.  현재 작업 도면에 추가한다. 

☑ 등고선도는 수치지형도나 측량현황 도면을 말한다. 

- 측량좌표도가 작성된 *.dwg파일이나 등고선이 있는 *.dwg파일을 준비한다.

- 등고선도 파일에는 등고선이 있어야한다.

□ 작업 순서

① 명령창(COMMAND)에 deUpdateCon를 입력한다.  
   혹은  메뉴에서 [프로젝트 > 등고선도 갱신] 항목을 클릭한다. 
② 아래의 대화상자에서 등고선 도면을 변경한다.
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③ 버튼을 클릭해서 계획도면을 선택한다. 

   도면을 더블 클릭하거나 [열기]버튼을 클릭한다. 

④ 등고선 레이어를 설정해서 현재도면에 추가한다. 기존 등고선도를 신규로 갱신한다.

 예시) CAA001, CAA002를  등고선 혹은 보조간선 레이어로 지정한다. 
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1.8. 설계자료 병합

□ 개요

Ÿ 다른 공종의 설계 자료나 결과를 현재의 파일로 읽어 들인다. 

Ÿ 같은 지형(등고선, 평면 계획도)에서 따로따로 작업한 데이타를 병합할 때 사용된다.

Ÿ 다른 사람이 설계한 프로젝트 파일을 현재 설계하는 프로젝트 파일로 읽어들인다.

Ÿ 데이타를 읽어들이다가, 같은 이름이 있으면, 그것은 읽어들이지 않는다.

Ÿ 자료는 크게 5 가지(암반, 도로/단지, 상수, 우수, 오수) 자료로 나뉘며 각 공종별로 관련 

단위 DB들을 따로 병합을 할 수 있다.

□ 작업 순서

① 명령창(COMMAND)에 deDesignMerge를 입력한다. 

   혹은  메뉴에서 [프로젝트 > 설계자료 병합] 항목을 클릭한다. 

② 아래의 대화상자에서  가져와서 병합할 도면을 선택한다.

③ 도면을 더블 클릭하거나 [열기]버튼을 클릭한다. 

④ 병합할 공종을 선택한 후에 [확인] 버튼을 클릭한다. 
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1.9. 레이어 관리

  “레이어 관리” 명령은 실시간으로 현재의 작업 레이어를 켜기/끄기(ON/OFF)하는 기능

  이다.  레이어를 일괄적으로 ON/OFF 할 수 있고 블록을 지정해서 ON/OFF 할수도 있다.

  그리고 On/Off 하려는 레이어를 그룹으로 묶어서 타입명으로 저장할 수 있다.

□ 작업 순서

① 명령창(COMMAND)에 LayerSetDLG를 입력한다.  혹은  메뉴에서 [프로젝트 > 레이어 관리> 

레이어 관리] 항목을 클릭

② 다음 대화상자에서 표시할 레이어를 선택한다. 체크버튼을(þ)를 클릭한다. 

③  모든 레이어 끄기(OFF) -> 한번더 클릭시 모든 레이어 켜기(ON)

④ _KE_블록경계선, _KE_블록횡단측선, _KR_도로중심선, _KR_도로횡단측선, _KV_시추점 ON 

⑤ 콤보박스에 “도로블록” 입력 -> 저장 버튼 클릭  이렇게 해서 원하는 레이어만 

편리하게 ON 시킬 수 있다.  그룹명을 스타일로 관리하여 추가, 삭제 할 수 있다.  

항 목 설 명

레이어 그룹 스타일명 리스트를 목록에 저장, 삭제한다. 

 한번 클릭을 하면 모든 레이어를 선택하고, 한번더(두번 클릭)   시에

는 선택된 모든 항목을 전체가 해체한다. 

 일부선택  레이어를 드리그 한 후에 체크버튼(þ)을 클릭한다.

다음은 지구계선과 가로망 관련 레이어만을 활성화(On)해서 출력해준다. 레이어 ON/OFF기능을 

통해서 화면에 보여준다.

 → → → 

→
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1.10. 레이어 변환

 “표준 레이어 변환” 명령은 현재 도면의 레이어를 표준레이어로 변환해주는 기능이다. 

 건설CALS 레이어 표준과  LH공사 레이어, 국립지리원의 GIS 표준레이어가 상호 변환한다.  

 이 명령은 프로젝트 도면이 아니어도 현재 도면의 레이어 변환이 가능하다.

□ 작업 순서

① 명령창(COMMAND)에 LayerConvert를 입력한다.  혹은  메뉴에서 [프로젝트 > 표준레이어 변

환> 레이어 변환] 항목을 클릭 

② 먼저 변환파일을 선택해야 합니다. “설치폴더\Data\LayerConvert” 폴더에 엑셀파일을 

추가하면 변환파일 목록에 추가됩니다. 기본 경로는 [C:\LH-CDS\Data\LayerConvert]

③ 윈도우 탐색기를 열어서 엑셀 파일 하나를 열어본다.

④ 현재 엑셀파일의 형식은 LH-CDS, 건설칼스, NGIS 이렇게 정의되어 있다. 사용자가 직접 

내용을 추가하거나 수정할 수 있다. 

⑤ 변환파일을 하나 선택해서 변환작업을 진행한다. 변환파일 “LHCDS_레이어표준1” 선택 

-> 변환방법 “LH-CDS”에서 “건설칼스”로 변환

⑥ 현재 도면에서 “LH-CDS”에 해당하는 레이어명을 검색하고 “건설칼스”에 매칭되는 레이

어명을 표시해준다. 변환하려는 레이어에 체크 표시를 하고 “확인” 버튼을 누르면 레이어

가 변환된다.

⑦ “확인” -> 캐드의 레이어관리자나 [레이어 관리]를 실행해서 변환된 결과를 확인

→ → 

→ → 

→ →
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2. 지형설계 

본 작업에서는 측량설계 작업 중에서 측량자료를 관리하는 작업이다. 측량자료변환 및 출력기

능과 현황 자료를 관리하는 부분으로 구성되어 있다. 측량자료를 측량좌표를 캐드도면에 뿌

려주는 기능이며, 이 기능은 측량기 파일이나 엑셀에서 작업한 CSV, TXT등의 파일을 불러와

서 오토캐드에 측점 좌표 DATA를 표기해주는 측량 데이터 출력기능이다. 비표준형식의 측량

파일을 산림조합중앙회의 표준형식인 NoENZCode(=N,X,Y,Z,Code)형식으로 변환하여 별도로 

XLS나 TEXT 형식의 파일로 관리할 수 있다. 

2.1. 측량자료 그리기

□ 개요

Ÿ 선택한 파일형식으로 현재 도면에 측량자료를 출력한다. 

☑ 도면에 출력하는 기준은 데이터는 원본파일명에서 선택한 파일이다.  

□ 작업 순서

①  명령창(COMMAND)에  TConvertGP을 입력하거나 메뉴에서 [측량자료 관리> 측량자료 

그리기] 항목을 클릭하다. 

② 다음과 같은 대화상자가 나타난다. 

<펼치기 전 화면>

  

<펼치기 후 화면>

  

③ 변환파일의 형식을 선택한다. 여기서는 소키아 형식의 파일을 선택한다. 

☑ 변환파일형식을 변경해서 선택은 파일형식에서 리스트 메뉴를 다른 항목으로 선택해준다. 
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☑ 입력 변환 파일 형식 설명 

 기 종  확장자  형식  구분자

 Sokkia SDR20/33  SDR  

 Sokkia Gedodimeter  TXT  

 Topcon  TXT     NoXYZCode  콤마(,)

 No N E Z Code <Space>  TXT, CSV  NoYXZCode  공백(Space)

 No E N Z Code <Space>  TXT, CSV  NoXYZCode  공백(Space)

 No N E Z Code <Tab>  TXT, CSV  NoYXZCode  탭(Tab)

 No E N Z Code <Tab>  TXT, CSV  NoXYZCode  탭(Tab)

 No N E Z Code <Comma>  TXT, CSV  NoYXZCode  콤마(,)
 No E N Z Code <Comma>  TXT, CSV  NoXYZCode  콤마(,)

예시) C:\LH-CDS\Data\측량Sample  폴더내의 측량파일 참조 

[ 소키아 SDR형식의 측량점 ]
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[ 소키아 Geodimeter형식의 측량점 ]

④ 변환할 파일을  선택한다.  변환대상파일명에 있는 버튼을 클릭한다. 

 

☑ 사용자는 화면에 바로 출력을 하던지, 변환 후에 저장될 새로운 변환 파일명 입력란에는 입

력한 후에도 도면상에 출력이 가능하다.  

※ 선택적으로 사용자가 원하는 경우에는 변환후의 결과 파일명을 새로운 파일명 입력란에 입

력하여서 파일로 저장도 가능하다. 

⑤ 환경 설정 

 측량좌표의 도면 출력환경을 설정하는 작업이다. 측점 파일을 도면에 출력하기 위한 옵션

을 설정한다.  변경할 설정 값을 선택한다. 

  버튼을 클릭한다. 다음과 같은 대화상자가 나타난다. 
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그림 71 출력환경 설정 대화상자 화면 

항   목 설   명

출력 옵션 출력시 표시되는 항목 선택, Z값만 체크되게 기본이다. 

출력 모양 측점의 출력모양을 설정한다. + 를 기본형으로 한다. 

  X,Y 동일 위치에 출력된 측량점의 출력시 삭제한다.

색상 측량 심벌, 측점 색상을 선택한다. 

문자 크기 문자 높이를 설정한다. 기본값은 1.0이다. 

심벌 축척 심벌축척을 설정한다.  기본값은 1.0이다. 

수수점 자리수 소수점 자리수: X,Y,Z 모두 0.00(2자리수)를 기본으로 한다. 

※ 문자표기 위치에서 중앙 옵션을 선택하면 Z값(Level)만을 표시하는 경우는 측점 심볼이 

소수점 역할을 하게 되므로 출력옵션이 적용되지 않는다. 

⑥    버튼을 클릭하면 오토캐드 화면으로 출력되고, 오토캐드 상에 측점이 뿌려진

다. 화면 출력을 클릭하면 변경된 설정 값으로 화면에 출력된다.   

여기서 잠깐 !!

☑ 수작업 측량 야장 데이타 도면 출력 표기 방법 설명

 본 기능은 사용자가 수작업으로 편집한 엑셀이나 노트패드 등에서 작업한 TXT, CSV등의 파일을 

불러와서 오토캐드 상에 측점 DATA를 표기해주는 측량 데이터의 도면 출력기능이다. 

작성규칙은 [측점번호/ X/ Y/ Z/ Code(옵션) ]로 한다. 

① 사용자가 노트패드나 엑셀파일 상에서 측점을 작성한다. 

 형식은 반드시 확장자 CSV 형식은 [측점번호/ X/ Y/ Z/코드]으로 하고, 확장자 .TIN 은 
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[X/Y/Z] 형식으로 한다.  여기서는 CSV 형식으로 작업하는 과정을 설명하도록 한다. 코드는 입

력하지 않아도 무방하다. 

[ CSV 파일의 NO/X/Y/Z 형식 데이터 ]

  

1) 엑셀상에서 [측점번호/ X/ Y/ Z/코드]형식으로 데이터를 입력한다.

2) 파일저장을 확장자 CSV형식 혹은 TXT로도 저장한다. 

2.1.1. 데이터 변환 
□ 개요

Ÿ 측량기에서 다운 받은 데이터를 측량설계에서 사용되는 기본형식(NoXYZCode)으로 변환 

저장한다. 

Ÿ 측량자료 데이터 변환 

     ☑ 변환하는 기준은 데이터는 기본형식(NoXYZCode) 파일이다.  

□ 작업 순서

① 명령창(COMMAND)에  deConvertGP을 입력하거나 메뉴에서 [측량자료관리>측량자료 그

리기]항목을 클릭한다.

② 다음과 같은 대화상자가 나타난다. 
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<펼치기 전 화면>

  

<펼치기 후 화면>

③ 원본 파일 형식을 탑콘형식(Topcon)으로 선택한다.  

④ 원본 파일명을 입력하거나 찾기 버튼을 클릭한 후에  변환할 원본 파일을 선택한다. 

→ ->

⑤ 변환후의 새로운 저장 파일명과 파일의 위치를 지정하거나 새로운 파일명을 입력한다. 여

기서는 위치를 버튼으로 선택한다. 

☑ 저장 경로를 버튼으로 선택하지 않고, 입력창에 새로운 파일명을 입력하면 기본적으로  

[C::/LH-CDS/DATA/..] 폴더에 자동으로 저장된다. 아래의 대화상자에서 새로운 파일명을 입력한

다. 
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여기서는 파일이름을 [데이터변환결과.TXT]로 저장한다. 확장자는 임의대로 입력이 가능하다. 

 버튼을 클릭한다. 

데이터 변환결과 메시지가 출력되고, 결과파일을 대화상자에 출력해준다. 

    →

2.1.2. 측량자료 검사 
□ 개요

Ÿ 현지 측량 데이터의 활용에 앞서 사전 오류 점검하는 단계로 측량기 자료의 에러를 검색

하고, 최대 최소 범위를 출력해주는 기능이다. 측량 데이터의 범위를 설계자가 파악함으

로서 데이터의 오류를 막기 위해서 실시한다.  측량기에서 다운 받은 데이터를 측량설계

에서 사용되는 기본형식(NoXYZCode)으로 변환 저장한다.  ‘검토’ 버튼을 누르면 변환대

상 파일을 검토하여 에러가 있는 경우는 에러를, 에러가 없는 경우는 측점의 최대, 최소 

범위를 ‘메세지’ 창에 보여준다.  측량 데이터를 선택한 후에 검토버튼을 클릭하면 측량 

데이터의 X, Y, Z의 최대, 최소 값을 보여준다. 

□ 작업 순서

① 명령창(COMMAND)에 deConvertGP을 입력하거나 메뉴에서 [측량자료관리>측량자료 그리

기]항목을 클릭한다.

②  변환파일형식을 탑콘 형식(Topcon)으로 선택한다.

 → 다음과 같이 검토할 파일을 선택한다. 

③  검사 파일 설정 :  버튼을 눌러 검사하고자 하는 파일을 설정한다.→ 

→ 

④   버튼을 눌러 측량 파일 오류검사를 실시한다.

⑤ 결과를 메시지 창에 출력해준다. 메시지의 예는 아래와 같다.  측량점의 오류 여부와 XY좌
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표의 최대값, 최소값을 대화상자에 출력해준다.  

  

2.1.3. 측량 좌표 이동 

□ 개요

Ÿ 한 기준점으로부터 X, Y, Z 좌표를 이동시킨다. 측량 데이터를 설정하여 X, Y, Z값

을 바꿀 필요가 있을 때 각 항목의 증감치를 입력하여 측량 데이터를 바꾼다. 

Ÿ 이동시킬 값을 입력 후 데이터 변환  버튼 클릭(Click)하면 측량 데이터의 값이 이

동되어 입력한 새로운 파일명으로 저장된다.  변환할 때 좌표를 이동시키고 싶은 

경우는 ‘좌표이동’ 항목을 입력하고 ‘데이터 변환’ 버튼을 누르면 입력한 값이 적용

되어 변환된다.

☑ 주의사항 : 데이터의 좌표 혹은 상대 좌표가 음수 값일 경우 이동시켜 양수가 되도록 

데이터 이동을 시킨 후 데이터 체크를 한다.

□ 작업 순서

① 명령창(COMMAND)에 deConvertGP을 입력하거나 메뉴에서 [측량자료관리>측량자료 그리

기]항목을 클릭한다.

② 이동대상(변환대상) 원본의 파일형식과 파일 위치를 지정한다. 여기서는 원본 파일 형식을 

탑콘 형식(Topcon)으로 선택한다. 

③ 다음과 같이 좌표이동에 체크를 하고 증분값(더해줄 값)을 입력한다.  상대거리를 입력한다.  

④ 좌표이동 결과 파일이 저장될 위치를 입력하거나 선택한다. 

 

☑ 저장경로를 버튼으로 선택하지 않고, 입력창에 새로운 파일명을 입력하면 기본적으로 

C:/LH-CDS/DATA/ 폴더에 자동으로 저장된다. 좌표를 X,Y값으로 각 +100좌표로 이동한 결과물

이 [좌표이동결과.TXT] 파일로 자동으로 [C:/LH-CDS/DATA/ ] 위치에 저장된다. 

⑤ 좌표 이동된 결과 데이터를 대화상자에서 확인하거나 TEXT 파일을 노트패드에 열어서 

확인해 볼 수 있다.
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[변환 설정 화면] 

  

[변환 파일 출력]  

2.2. 현황선 자료 관리 

□ 개요

Ÿ 측량작업 중에서 측량좌표 점을 제외한 선분으로 된 현황선등 현황자료를 관리하

기 위함이다. 현황선 발생하기 위해서 논, 밭, 수로, 도로, 옹벽 등의 경계선을 발생

시킨다.  

Ÿ ☑ 현황선(경계선)파일이 있는 경우 현황파일을 지정하고 ‘출력환경설정’에서 출력

옵션을 설정한 뒤 ‘도면출력’ 버튼을 누르면 도면에 측점과 현황선을 그린다. 출력

되는 현황선은 반드시 선분으로 작성된다.  

   ☑ 현황선은 반드시 직선이나 연속선 중에서 직선부분만 데이터 자료로 저장된다. 

      원이나 곡선부분은 저장되지 않는다. 

□ 작업 순서

① 명령창(COMMAND)에  deJijuk을 입력하거나 메뉴에서 [측량자료관리>현황선자료 관리]항

목을 클릭한다. 

② 다음과 같은 대화상자가 나타난다. 



LH-CDS토목설계시스템 26

구 분     데이터 예제 샘플 

일반노선의 경우 V005, 1171, 1175, 1181, 1217, 1211

폐합된 현황의 경우   V009, 771, 78, 765, 763, 794, 786, 778, 774, 771

 : 기존에 작성된 현황 파일이 있을 경우 Open

 : Sheet에 작성된 데이터를 파일에 저장

 : 대화상자를 종료 

※ 편집기능 : 삽입, 삭제, 추가버튼을 이용하여 현황선 라인을 편집

☑ 현황선 연결을 처음부터 입력하여 추가버튼을 클릭하여 다음 현황선 연결선을 만들면 

되고 잘못 입력하면 삭제 또는 삽입 버튼을 클릭하면 된다.

※  주의사항: 현장에서 현황선 연결 데이터를 미리 작성한 경우에는 파일 열기로 open하여 

실행하여도 된다. 현황파일을 파일열기로 대화상자에 출력한 후에 수정 완료 다음에 저장한다. 

[ 대화상자 화면 ]

  

[ 현황선 파일 보기 ]

☑ 현황선 파일의 형식은 P001(선분명칭), 1(측점번호1), 2(측점번호2), 3(측점번호3)등으로 구분 

되어지고 있다. 현황 데이타는 현황선파일과 현황X,Y좌표인 측량점이 한그룹으로 저장 관리되

어야 한다. 
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2.3. TIN 설계

본 기능은 전개된 오토캐드 화면에 측점좌표를 이용해서 TIN선(삼각망형 단위면)을 작성하고, 

등고선을 그리기 위한 준비 작업이다.  TIN 작성은 검증된 델로니 TIN 알고리즘을 이용해서 

측점과 선분, 연속선에서 TIN(tin)을 생성하며, 다중 레이어를 선택해서 TIN 작성이 가능하

다. 측량좌표점에서 등고선 생성을 하기 위한 필수적인 중간단계의 전처리 작업이다.

2.3.1. TIN 그리기

□ 개요 

도면 내에 전체 레이어 선택 혹은 측점 범위를 선택한 후에 TIN을 그리는 작업이다. 측량설계

는 ‘현황측점’, ‘표고점’, ‘현황선’ 등 레벨 값을 갖는 모든 요소를 기준으로 하여 TIN을 작

성 한다. TIN은 등고선작성의 기초 데이터가 될 뿐 아니라 종, 횡단 지반데이터 추출 등에

도 기초 데이터로 활용된다.

□ 작업 순서 

① 명령(Command)에 deDrawTri을 입력하거나 메뉴에서 [TIN생성>TIN그리기]항목을  클릭한

다. 

② 측점 심벌의 레이어를 선택해준다. 전체 레이어를 선택하려면 전체 라디오버튼 을 

클릭해서 모든 레이어를 선택한다. 

③ TIN을 작성할 레이어를 한 개 혹은 다중으로 선택가능하다. 마우스로 선택한다. 

☑ TIN을 생성하기 위한 입력 레이어는 Z=0이 아닌 측점 좌표의 정보가 있어야 한다. 

④ 영역지정 단계이다. TIN을 생성할 범위를 선택적으로 설정한다.  
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항   목 설   명

전체 영역 도면전체 요소를 기준으로 TIN을 작성한다.

윈도우 영역 TIN이 작성될 도면의 일부 영역을 윈도우로 선택한다.

경계선 선택 TIN이 작성될 도면의 일부 영역을 경계선으로 선택한다. 

※ 주의사항: 경계선분은 ployline 및 3d polyline로 그린다. 

⑤ 브레이크라인(현황 선분) 선택 등 세부사항을 설정을 한다. 

 TIN을 생성할 엔티티를 선택하고 Break Line을 설정 등을 한다. 

Ÿ BREAKLINE 옵션 : 기본설정은 현황선 미 고려를 권장한다. 

1) 브레이크라인 고려: TIN 보정 후즉 TIN 작성시 교차되는 현황선의 레벨 값을 기준으

로 TIN을 보정한다. 

2) 현황선 미고려: TIN 작성시 교차되는 현황선분을 참조하지 않고 현황측점 또는 표고

점의 레벨 값 만으로 TIN을 작성한다.

Ÿ 기존 삼각망 삭제: TIN을 재작성 시 기존의 TIN을 삭제한 후 재생성 한다. 

Ÿ Z=0 포함: TIN 작성시에 표고값(Z)이 0인 측점을 포함해서 TIN을 작성할 것인지를 

선택한다. 일반적으로는 TIN은 3차원도형이므로 Z=0인 측점은 포함하지 않는 것을 

기본값으로 한다. 

⑥   버튼을 클릭해서 TIN을 그려준다. 

■ TIN 작성 결과물 : 델로니 삼각망 이론(Delaunay Triangulation Algorism) 적용

[ 전체영역에 TIN 작성 ]

  

[ 선택된 영역에만 TIN 작성 ]

※ 경계선으로 범위 선택하는 경우 작업 순서 

① 사용자가 TIN을 생성할 범위를 미리 폴리선(pline)으로 그려서 경계선을 폐합시킨다. 
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② 명령(Command)에  TDrawTRI를 입력하거나 메뉴에서 [TIN그리기]항목을 클릭한다. 

③ 측점 심벌의 레이어를 선택해준다. 전체 레이어를 선택할려면 모든 레이어를 선택한다. 

    여기서는 선택레이어로 측점 심볼을 선택한다.

④ 영역은 전체범위/ 윈도우 선택/ 경계선 선택 3가지가 있다. 여기서는 영역을 경계선으로 선

택한다.

⑤  버튼을 클릭해서 TIN을 그려준다. 

■ TIN 작성 결과물 

[ 경계선 선택 영역 설정]

   

[ 윈도우 영역 설정]

 

2.3.2. TIN 삭제

□ 개요 

작성된 TIN선분 레이어를 선택해서 삭제 처리한다. 

□ 작업 순서 

① 명령(Command)에  deDelTri를 입력하거나 메뉴에서 [TIN 생성>TIN 삭제] 항목을 클릭하

다. 
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   → 

② 메시지 화면에서  버튼을 클릭해서 자동으로 선택되진 TIN 레이어를 삭제한

다. 

2.4. 등고선 생성 

2.4.1. 등고선 그리기 

□ 개요 

 본 기능은 전개된 오토캐드 상에 측점 DATA를 이용해서 TIN선을 작성한 후에 등고선을 그리기 

위한 작업이다. 도면에서 측점을 추출하여 등고선을 생성, TIN에서도 등고선을 작성가능, 등

고선의 최대, 최소 높이 변경 적용가능 하다. 주곡선과 간곡선의 간격과 색상을 변경가능하

며, 이미 작성된 등고선도 등고선 재분할 기능으로 이미 생성되어 있는 등고선을 간격을 

다시 지정하여 생성처리도 지원된다. 

여기서 잠깐 !!

☑ 작업순서 TIN에서 등고선을 생성하는 방법은 아래 3단계로 진행한다. 

   (ⅰ)측량점 출력→ (ⅱ)TIN 작성→ (ⅲ)등고선 작성

 ☑ 등고선그리기를 실행할려면 반드시 사전에 TIN그리기를 실행해야만 한다. 

  

□ 작업 순서 

① 명령(Command)에  deMakeContour를 입력하거나 메뉴에서 [등고선생성>등고선그리기]항

목을 클릭하다.

②  입력 레이어: 측점을 추출할 엔티티의 레이어를 지정한다. 

(전체 : 모든레이어, 선택 : 특정 레이어 선택)의 라디오 버튼으로 등고선을 생성할 대상레

이어로 TIN 레이어를 선택한다. 

③ 주곡선 문자 표시 등을 설정한다.

- 등고선 표고 문자 표시 옵션 

Ÿ 등고선 자르기 : 등고선을 트림해서 중앙에 표고문자를 표시한다.

Ÿ 등고선 위에 표시 : 등고선 위에 표고 문자를 표시한다. 

- 등고선 표고 문자각도 

Ÿ 주곡선 평행 : 등고선에 선분방향을 따라서 문자를 표시한다. 
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Ÿ 0각도 : 표고문자의 각도를 0으로 수평으로 통일한다. 

    

④ Z 등고선 표고 문자(주곡선)를 설정한다.

  - Z값 문자 표기 : 체크박스를 클릭하여 체크 표시가 나타나면 등고선의 높이를 문자로  

    표시한다. ☑ 문자 값은 계곡선에만 표시를 해준다.

Ÿ 표시간격 : 등고선의 높이를 표시할 간격을 입력한다.

Ÿ 문자크기 : 표고 문자의 크기(높이)를 설정한다. 

⑤  등고선 세부 옵션으로 등고선의 최저 표고 높이, 최고 높이, 등고선의 간격과 색상을 설정

- 한계설정 :  등고선을 생성할 높이의 범위를 지정한다. 

Ÿ 최저높이 : 등고선을 작성할 최저 높이한계를 설정한다. 

Ÿ 최고높이 : 등고선을 작성할 최고 높이한계를 설정한다. 

  - 등고선 간격 및 색상 : 주곡선과 간곡선의 간격과 색상을 입력한다.  

Ÿ 계곡선 : 계곡선의 간격을 설정한다. 일반적으로는 10을 입력한다. 

Ÿ 주곡선 : 주곡선의 간격을 설정한다. 일반적으로는 1을 입력한다. 

⑥  출력 옵션 설정  

Ÿ 기존 등고선 삭제 : 도면에 출력 레이어와 같은 등고선이 생성되어 있을 경우 등고

선을 삭제한다. 선택적으로 설정가능하다.

Ÿ 등고선 곡선화: 등고선 폴리라인 연속선분을 스플라인으로 곡선화로 변경한다.

⑦  버튼을 클릭해서 선택된 레이어에서 등고선을 생성한다.

 [ 등고선 자르기/ 선분위에 표시]

 

[ 표고 문자각도 수평(0도) ]

  

 ■ 등고선 결과물 : 검은색: 계곡선(5M간격), 빨간색: 주곡선(1M간격) 자동생성 
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[계곡선 10M 간격 ]

 

[계곡선 5M 간격 ]

2.5. 도면레이어 삽입   

2.5.1. 도면레이어 가져오기 

□ 개요 

본 작업은 CAD로 구축된 수치지도 중 필요한 Layer만 취해서(보통 등고선 Layer 7111～

7114) 현재 시스템의 대화상자에 설정된 값으로 레이어를 변환한 후에 수치지도를 삽입하는 

기능이다.  ☑ 사전에 AutoCAD가 실행되어 있고 수치지도 도면이 열려(Open)져 있어야 한

다.

□ 작업 순서 

① 명령(Command)에  TExtContour을 입력하거나 메뉴에서 [수치지도 가져오기]항목을 클릭하

다. 

② 아래와 같은 대화상자에서 오토캐드의 수치지도의 레이어로 삽입할 도면을 선택한다.  

 

[ 메인 화면 ]

 

[ 도면파일(DWG) 선택 ]
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③ 선택한 도면파일의 레이어명 중에서 추출할 레이어를 선택한다. 보통 등고선 Layer 

   7111～7114 이므로 아래와 같이 선택하여서 체크 ☑ 표시가 되게 한다. 

여기서 잠깐 !!

☑ 참고사항: 국토지리정보원에서 제작한 수치지도는 수치지도 Layer지정 규칙에 

의해 모든 도형요소가 4자리의 수치형 Layer명을 가지고 있다. 이중 71**이 등고선

에 관련된 Layer이다. (713*은 등고선 수치임) 

o 볼록지 등고선 7111:주곡선,  7112:간곡선,  7113:조곡선,  7114:계곡선

o 오목지 등고선 7121:주곡선,  7122:간곡선,  7123:조곡선,  7124:계곡선

                                  

④   버튼을 클릭해서 레이어를 추출해서 현재 도면에 삽입한다. 

2.6. 암선   

2.6.1. 암층이름 설정 
□ 개요 

암층별로 명칭을 입력한다. 사용자가 아이콘을 클릭시에 자동적으로 암층이 입력된다.  프로젝

트의 작업에서 사용할 암층의 명칭을 지정한다. 최대 8개의 암층을 지정할 수 있다. 도로설계, 

블록설계 등에서 종횡단도 출력시 암추정선 출력에 활용된다.

□ 작업 순서 

① 명령(Command)에 deRockName을 입력하거나 메뉴에서 [암선>암층이름 설정]항목을 클릭

하다. 

② 아래와 같은 대화상자에서 암층이름을 입력한다. 
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Ÿ 1차~8차암 구분 : 토사층, 1~8차암의 종류를 표시한다. 

Ÿ 암층명:  토사층은 기본적으로 입력되어 있다. 1차암 부터는 사용자가 선택적으로 

입력가능하다. 

③ 암층별로 리핑/발파암/ 설정없음 중에서 설정한다. 

Ÿ 리핑/발파 : 사용자가 암층명을 리핑/발파/설정없음 3가지 가운데서 택일 한다.

Ÿ 해당 항목을 선택하면 암층명이 자동적으로 적용된다. 

☑ 기본적인 암층 설정

- 암층 3개 : 토사, 풍화암, 암반 3가지 

- 암층 4개 : 토사, 풍암, 연암, 보통암 등 4가지임  

※ 사용자가 암층명을 수정하려면 암층명 위에 마우스를 두고 더블 클릭을 한 후에 수정한다. 

          

2.6.2. 시추점 입력 
□ 개요 

토질조사 보링한 시추점의 정보를 입력한다.

   앞에서 설정된 암층 명칭을 이용해서 사용자가 평면도상에 보링 시추점의 좌표를 입력하면  

   서 보링의 암층별 두께 정보를 동시에 도면상에 입력된다. 

□ 작업 순서 

① 명령(Command)에 debpins를 입력하거나 메뉴에서 [암선>시추점 입력]항목을 클릭하다. 

② 시추점 보링 정보 입력을 위한 대화상자가 표시된다.

③ 암반 시추점 X, Y 평면 좌표는 사용자가 좌표 위치를 마우스로 클릭하면 자동으로 입력된다. 

동시에 암반시추점 대화상자가 표시된다. 

 암반 시추점의 평면 좌표를 입력하세요(Z=0):   평면도 상에 마우스로 클릭한다. 

④ 암층별 두께를 M 단위로 입력한다. 

⑤  버튼을 클릭해서 작업을 완료한다. 
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[ 보링초기 대화상자 ] 

  

[ 정보입력 결과 ] 

항   목 설   명

X, Y 좌표 시추점이 입력되는 평면 좌표를 표시한다. 

암층 이름 암층이름 설정에서 입력된 암층명이 자동 입력된다.

암층 두께 사용자가 암층별 두께(m)를 입력한다.

※ 사용자가 암층별 두께(m)를 입력한다. 설정된 암층명 개수만큼만 입력해준다. 암층별로 두께

를 입력한 후에 엔터(Enter)를 입력하면 아래의 암층 두께로 입력할 수 있도록 이동한다.

2.6.3. 시추점 수정

□ 개요 

미리 입력된 시추점 정보를 수정 한다. 

하려면 시스템에서 선택버튼을 클릭한 후에 변경할 수치 등을 수정한 후에 수정버튼을 클릭해서 

수정을 완료해준다. 

□ 작업 순서 

① 명령(Command)에 debpedit를 입력하거나 메뉴에서 [암선>시추점 수정]항목을 클릭하다. 

② 기존의 시추점 심볼을 선택하면 시추점 수정 대화상자가 표시된다. 

수정할 암반시추점을 선택하세요 :   사용자가 시추점을 마우스로 선택한다. 

③ 시추점 보링 정보 수정을 위한 대화상자가 표시된다.

④ 사용자가 평면 X, Y 좌표나 암층별 두께를 M단위로 수정 입력한다. 
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⑤  버튼을 클릭해서 작업을 완료한다. 

þ 보링 정보 수정 

2.6.4. 시추점 삭제

□ 개요 

기존에 입력된 시추점을 삭제한다. 삭제할 시추점을 마우스로 선택하면 삭제된다.

기존의 암반 삼각망을 형성한 시추점을 삭제한 후,  다시 삼각망을 형성해야 삭제된 시추점을 빼

고, 삼각망이 형성되고, 토공의 지형 자료에 반영된다. 시추점은 종횡단 출력시 암선에 적용된다. 

□ 작업 순서 

① 명령(Command)에 debpdel을 입력하거나 메뉴에서 [암선>시추점 삭제]항목을 클릭하다. 

② 기존의 시추점 심볼을 선택하면 시추점 수정 대화상자가 표시된다. 

삭제할 암반시추점을 선택하세요 :  사용자가 시추점을 마우스로 선택한다. 

보링삭제를 위한 확인용 메시지 대화상자가 표시된다. 

③ 여기에서 [예] 버튼을 클릭해서 작업을 완료한다. 

④ 도면상에서 선택한 시추점이 삭제된다.  

2.6.5. 시추점 일괄 작업
□ 개요 

평면도상에 입력된 보링심벌 전체를 일괄적으로 도면에서 추출해서 엑셀(xls)파일로 저장 관리한

다. 
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평면도에 삽입한 보링에 대해서 추출, DB저장 등의 작업을 한다. 도면의 보링정보를 추출하

거나 반대로 보링정보를 도면에 출력할 수 있다. 도면에서 추출하거나 입력한 보링정보를 

DB에 저장할 수 있다.

□ 작업 순서 

① 명령(Command)에  debpbatch를 입력하거나 메뉴에서 [암선>시추점 일괄작업] 항목을 클릭하

다. 

② 아래와 같은 대화상자가 출력된다.  

③ 스프레드쉬트 화면에 리스트 형태로 입력하거나 수정할 수 있다.

항   목 설   명

커서가 있는 곳에 빈 행을 생성하여 값을 입력할 수 있다

커서가 있는 행을 삭제한다.

전체 데이타를 x좌표, y좌표를 기준으로 큰 순서대로 정렬을 수행

한다. 수행 후 데이터의 순서가 바뀐다.

엑셀로 만들어진 파일을 읽어들인다

현재 보이는 리스트를 엑셀파일로 저장한다.

☑ 반드시 엑셀이 설치되어 있어야 한다.

※ 보링 파일이 자동 저장되는 위치는 [C:/LH-CDS/Project/프로젝트명/암반시추점.XLS] 이 된다.  

프로젝트 폴더에 아래의 [암반 시추점]이라는 파일 이름으로 저장된다.
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2.6.6. 삼각망 그리기 

□ 개요 

Ÿ 입력된 시추점들을 연결하여 암반 삼각망을 형성한다.

Ÿ 시추점들은 설계할 단지를 모두 포함하게 입력되어 있어야 사업지구 전체의 암반선을 수

정할 수 있다. 

※ 주의: 삼각망과 등고선은 도로나 블럭 횡단선의 연장선과 교차되어야 한다.

□ 작업 순서

① 명령(Command)에 debtmake를 입력하거나 메뉴에서 [암선>삼각망 그리기] 항목을 클릭하다. 

② 삼각망 형성 완료 메시지가 출력된다. 


